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Obrtnija. 

Naprava kromovega rumenila iz svinče
nega vitrijola. 

Svinčeni vitrijol se na kak način zdrobi in če potreba, 
še s pranjem očisti raznih primesi. Nato se dene v pri
merno posodo in priliva zredčene solitrove kisline, dokler 
se ves svinčeni vitrijol ni razstopil. Mej prilivanjem ki
sline se vedno meša. To se vrši lahko pri navadni gor-
koti, hitreje pa vendar pri višji gorkoti, bodi si že, da 
se solitarno kislino zredčimo z gorko vodo, ali pa paro 
napeljemo v posodo, v kateri se topi svinčeni vitrijol. 
Tako dobimo raztopljino svinčenega nitrata. Koliko po
trebujemo solitarne kisline, to je odvisno od tega, koliko 
je svinčenega vitrijola in koliko in kakšnih stvarij mu 
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je primešanih. Čistega svinčenega vitrijola tako ne ra
bimo, temveč le rudo, v kateri je pa vselej več druzih 
stvarij. Povprek je v 100 delih svinčenega vitrijola 80 ^/Q 
kovinskega svinca, za razstopljenje katerega je treba 90 
do 100 delov solitrove kisline, katere zredčimo s 100 
do 200 delov vode. 

v 24 do 36 urah je končano raztopljina, če jo več
krat pomešano zmes. Ko se raztopi, se posname s teko
čine žveplo, ki plava po vrhu, odpusti raztopljino svin
čenega nitrata, ki je zastal in neraztopljeni ostanek se 
pa opere. Raztopljina svinčenega nitrata se na primeren 
način sčisti, bodi si že, da se precedi skozi sito, flanelo 
itd., ali pa pusti stati kacih 12 do 18 ur. 

Sedaj se' v vodi raztopi kaljumbikromata in se ga 
toliko prilije v raztopljino svinčenega nitrata, dokler se 
ves svinec premeni v svinčeni kromat ali kromovo 
rumenilo. Namesto kaljumbikromata lahko tudi rabimo 
neutralni kromat ali natriumkromat, ali kadar gre za 
svetlejše tone, lahko primešamo nekoliko žveplene kisline 
ali žveplenokislih solij. Raztopljina svinčenega nitrata 
dene se v cdprto posodo od lesa, gline ali kake druge 
stvarine, in raztopljino kaliumkromata se pa dene višjo v 
kako posodo in tako napravi, da polagoma teče v spodnjo 
posodo, dokler se ni izločil ves svinec. Pri tem se pa 
raztopljino v spodnji posodi vedno meša. 

Kemični proses obstoji v tem, da kromova kislina 
zameni solitrovo, in se poslednja zveze s kalijem, v tem 
ko se svinčeni kromat kot neraztopljiva spojina izločuje, 
ostaje kaliumnitrat v raztopljini. Da premenimo svinčeni 
nitrat dobljeni iz 100 delov svinčenega vitrijola v kro
movo rumenilo, treba je 16 delov kalijevega bikromomata. 
Prememba se zvrši v 10—30 minutah, kakor hitro pri-
taka raztopljina* bikromata. Sedaj se pusti, da se stvar 
popolno ustoji in se potem odzajme tekočina na vrhu 
odsedline. Z večkratnim izpiranjem z vodo se ves kalium
nitrat odstrani. Potem se dene rumenilo v platneno vrečo 
in tako dolgo spira, dokler je kaj sledu od kaliumnitrata. 
Naposled se barvilo posuši na zraku in navadni način 
zavije. Na ta način dobljeno kromovo rumenilo je popol
noma kemično čisto in boljši nego drugače pridobljeno. 



Raztopljina kaliumnitrata in pa vse izpiralne soli 
se ne vržejo proč, temveč se postavijo na solnce, da se 
precej posuše, potem se pa ta lug še tako dolgo kuha, 
da se začne delati po vrhu skorja. Na to se ta tekočina 
postavi, in se pri ohlajenju iz nje kristalizuje kalijev so-
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liter. Žveplo, ki se dobi pri pripravi kromovega rumenila 
se raztopi in potem tudi porabi. Tako da skoro vse 
pride v korist. 
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